

# 牢记初心使命 扛起省会担当

## ——谈打造“冰雪文化之都”的目标及重大意义

中共哈尔滨市委党校哲学教研部 赵卓莉

打造“冰雪文化之都”是哈尔滨市第十五次党代会提出未来五年的奋斗目标之一,这个目标的提出对于贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”发展理念、对于落实黑龙江省委、省政府对哈尔滨市提出的“五个率先”以及2022-2030年冰雪经济规划的要求、对于实现哈尔滨市“十四五”规划和2035年远景目标以及高质量发展都具有重大的意义。



### A 打造“冰雪文化之都”的远景目标

哈尔滨市第十五次党代会报告,明确了未来五年哈尔滨市发展的主要任务。在全面提升精神文明建设水平,推动文化繁荣发展的任务中提出了“围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象赓续城市文脉、发展文化事业、做强文旅产业,打造冰雪文化之都”的目标,这个远景目标主要涵盖了人、城市和产业等几个方面的基本内容。首先从人的视角,深化文明城市建设,突出以文育人。目的是凝聚振兴发展的强大精神力量。突出以文育人就要大力弘扬和培育社会主义核心价值观,社会主义核心价值观是社会主义文化的核心与灵魂,哈尔滨市积极培育和践行社会主义核心价值观,开展了社会主义核心价值观的“七促七进”活动,在未来要不断建设社会主义核心价值观引领文化的制度,强化社会主义核心价值观的法律保障。

突出以文育人还要推进公民道德建设,拓展新时代文明实践中心建设。巩固拓展全国文明城市创建成果,提升哈尔滨市市民文明素质和城市文明程度,加强网络文明建设,塑造和净化网络空间。其次从城市的视角,擦亮城市文化名片,突出以文铸城。每个城市都有不同的文化底蕴和特色。要深入挖掘哈尔滨市的文化资源,包括红色文化、金源文化、冰雪文化、音乐文化等,突出哈尔滨市的文化底蕴和特色,赓续哈尔滨市的文脉。同时还要彰显文化惠民的功能,优化城乡文化资源配置,推进城乡公共文化服务一体化。加强文艺精品的创作和艺术人才的培养,讲好冰城故事,扩大多层次的对外文化交流,提升哈尔滨的城市影响力。最后从产业的视角,促进文旅体融合发展,突出以文兴业。这是推进哈尔滨市高质量发展的重

要的内容和举措,带动经济发展的重要引擎。突出以文兴业就要大力发展文化产业,哈尔滨市近年来通过文化体制改革、完善发展文化产业的政策等等,推动了文化产业的发展。未来要实现文旅高质量融合,主要围绕两个名城——世界冰雪文化旅游名城和东方音乐浪漫文化名城,整合哈尔滨市的优质文化资源,完善基础设施,开发旅游产品、创新模式业态、推动旅游品质升级,依托国际冰雪节和哈尔滨之夏音乐会,提升冰城夏都的美誉。同时深挖“绿生态”的潜力,突出哈尔滨的绿色特点,打造避暑康养度假胜地。要抓住后冬奥时代的机遇,发展冰雪体育、冰雪旅游、冰雪创意、冰雪装备等为重点的冰雪经济,推动哈尔滨市经济高质量发展。打造“冰雪文化之都”是集人、城市、产业等多方面系统整体,对其理解不能片面、单一。

### B 打造“冰雪文化之都”是贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”发展理念的生动实践

2005年,时任浙江省委书记的习近平在考察安吉县余村时提出了“绿水青山就是金山银山”的著名论断,实质上阐述发展与环境的关系,是习近平生态文明思想的重要内容。这是对过去发展经济模式的反思,以往发展经济往往是过度利用和开发资源为代价换取经济的快速发展,一味强调发展而忽略了生态环境,最终带来环境恶化、生态环境大量破坏,不仅导致经济的不可持续,甚至危及人的基本生活保障。“绿水青山就是金山银山”形象地揭示了经济发展与生态环境保护的关系,指出了实现发展与生态保护的新路径。2016年,

习近平在参加第十二届全国人大四次会议黑龙江代表团审议时的讲话中明确指出:绿水青山就是金山银山,黑龙江的冰天雪地也是金山银山。这不仅是绿水青山就是金山银山发展理念的具体拓展,同时也为黑龙江的经济发展把脉指路。既要发挥黑龙江省的资源优势,培育新的经济增长点,又要保护生态环境,走发挥资源优势的绿色发展之路。我国经济发展进入新常态,经济的发展也进入高质量发展时期,作为东北老工业基地的重要省份,传统的资源优势、传统的发展优势都已不复存在,需要立足自身的实际寻找新的资源优势和经

济增长点,习近平总书记“冰天雪地也是金山银山”的发展理念,不仅为我们展现了看问题的辩证思维方法,也给予了我们解决问题的方法和攻坚克难的勇气。哈尔滨市提出打造“冰雪文化之都”,特别是“以文兴业”,强调深挖“绿生态”的潜力,放大“冷资源”的优势,巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果,发展冰雪体育、冰雪旅游、冰雪创意、冰雪装备等为重点的冰雪经济,着力打造后冬奥时代国际化冰雪经济示范区,这些都是对习近平总书记“绿水青山就是金山银山,黑龙江的冰天雪地也是金山银山”发展理念的具体实践和贯彻。

### C 打造“冰雪文化之都”是落实省委“五个率先”要求以及黑龙江省2022-2030冰雪经济规划的具体部署

为实现黑龙江省的高质量发展,省委、省政府对省会城市哈尔滨市提出了要率先在高质量发展、创新发展、改革开放、绿色发展、现代化城市建设“五个率先”的工作要求,目的是增强省会城市的辐射力、带动力、影响力,推动自身在同类城市中晋位升级,实现跨越式发展,为黑龙江省振兴发展作出更大贡献。黑龙江省对哈尔滨市“五个率先”的要求都是围绕发展展开的,高质量发展要把发展作为第一要务,把科技创新作为基础性支撑,高质量发展是绿色的可持续发展,是经济与环境的协调发展;创新发展是要把创新作为发展的主动力和基点,放大科技在发展的作用和效应,注重科技人才的培养、运用,为创新发展提供人才保障;改革开放是高质量发展和创新发展的根本动力,改革开放要不断解放思想,要在制约高质量发展的重点领域进行突破,扩大对外开放的范围,

打造“向北开放之都”;绿色发展是高质量发展的重要内容,无论是农业还是工业都要实现绿色发展,同时将发展和环境保护协调推进。打造“冰雪文化之都”,在内容和路径上体现和贯彻了高质量发展、创新发展、改革开放、绿色发展、现代化城市建设的要求,打造“冰雪文化之都”是黑龙江省委、省政府对哈尔滨市提出的“五个率先”要求的具体的落实和部署,是哈尔滨实现发展的创新性举措,是解放思想奋力进取的新突破。因此,打造“冰雪文化之都”是落实“五个率先”的重要抓手。为了贯彻冰天雪地也是金山银山的发展理念,黑龙江省今年出台了《黑龙江省冰雪经济规划(2022-2030)》,对黑龙江省的冰雪经济产业发展做了制度设计,对包括发展基础、面临的形势与任务、总体要求、具体任务、支撑体系以及保障机制等内容进行了统筹规划。

在四大冰雪产业方面对哈尔滨也提出了具体的目标和要求:在冰雪体育方面,把哈尔滨打造成冰雪体育运动核心区;在冰雪文化产业方面,提出依托“中国·哈尔滨国际冰雪节”等品牌建设冰雪艺术街区,打造冰雪演艺综合体,把哈尔滨打造成为国际冰雪时尚创意名城,借助哈尔滨国际经济贸易洽谈会打造冰雪经济展区,打造成为世界级冰雪产业博览会;在冰雪装备产业方面,培育冰雪装备产业重点集群,在哈尔滨打造智能高新冰雪装备器材研发制造集群等。哈尔滨市为了更好地打造“冰雪文化之都”,提出了着力打造冰雪经济四大产业——冰雪体育、冰雪旅游、冰雪创意和冰雪装备,这是对黑龙江省四大冰雪经济产业的对接和创新。哈尔滨市提出打造“冰雪文化之都”也是为了贯彻和落实黑龙江省冰雪经济对哈尔滨市具体要求的一个部署。

### D 打造“冰雪文化之都”是实现哈尔滨市“十四五”规划和2035年远景目标以及推动哈尔滨市高质量发展的重要途径

哈尔滨市制定了“十四五”发展规划以及2035年远景发展目标,谋划哈尔滨市未来发展,在文化领域,不仅明确了推进文化的繁荣发展,提升城市软实力的目标,同时还具体提出了提高社会文明程度、繁荣城市特色文化、提升公共文化服务、发展现代文化产业、推进文化旅游融合发展的任务和要求。哈尔滨市提出的打造“冰雪文化之都”,在内容上与“十四五”发展规划相契合、相一致。其中突出以文育人,就是要提高社会文明程度,社会文明程度更重要的体现在人的思想、行为、道德观念、价值理念等层面,在哈尔滨“十四五”规划当中,对公民的思想教育、理想信念、道德

观念、社会主义核心价值观等都提出了明确的要求,形成适应新时代要求的思想观念、精神风貌、文明风尚、行为规范。打造“冰雪文化之都”的以文铸城,与哈尔滨“十四五”规划中的繁荣城市特色文化相一致,深入挖掘冰雪文化、音乐文化、欧陆风情、东北抗联、金源文化等资源,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。多元培育哈尔滨冰雪节、音乐节等特色节庆品牌;同时还要提升公共文化服务,创新实施文化惠民工程,加强博物馆、图书馆、群艺馆等的建设,推进城乡公共文化服务一体化,满足人民群众的基本文化需求。打造“冰雪文化之都”中的以文兴业就是要发展现代文化产业,

推进文化、旅游、体育融合发展。创新冰雪、避暑、文化特色品牌体系,做优做强国际冰雪、都市时尚、生态康养、文化体育等核心品牌,引进一批以冰雪为主的精品赛事,巩固提升冰雪大世界、雪博会、哈尔滨国际冰雪节、哈尔滨之夏、太阳岛、亚布力滑雪场等金字招牌,打造国际冰雪产业合作样板区等等。因此,打造“冰雪文化之都”是实现哈尔滨市“十四五”规划和2035年远景发展目标的重要举措。进入新时代,我国经济进入高质量发展阶段,哈尔滨实现经济的高质量发展必然要走绿色、可持续的发展道路,不断改善经济结构,打造“冰雪文化之都”也是实现哈尔滨经济高质量发展的必然要求。

# 大力发扬担当和斗争精神

刘学

习近平总书记指出:“担当和斗争是一种责任,敢于负责才叫真担当、真斗争。党员干部特别是领导干部要发扬历史主动精神,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。”我们党自成立之日起就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,以强烈的使命感和责任感团结带领人民进行伟大斗争,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。当前,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。新征程上,广大党员干部要敢于负责,真担当、真斗争,在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,充分彰显我们党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。

习近平总书记强调:“综合判断,我国发展仍然处于可以大有作为的重要战略机遇期。我们最大的机遇就是自身不断发展壮大”。历史发展有其规律,只要把握住历史发展规律和趋势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,就能够更好前进。今天,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们面临难得机遇,具备坚实基础,拥有无比信心。同时也要看到,机遇稍纵即逝,等待和迟疑只会错失机遇窗口,留下无穷遗憾。在这个可以大有作为的重要战略机遇期,党员干部在机遇面前必须主动出击,不犹豫、不观望,增强锚定既定奋斗目标、意气风发走向未来的勇气和力量,在担当和斗争中抓住机遇,推动各项事业向前发展。

当前,我国发展具有诸多战略性的有利条件,但国际形势继续发生深刻复杂变化,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,在这样的情况下,遇到困难不可避免。习近平总书记指出:“我们要既正视困难又坚定信心,发扬历史主动精神,迎难而上,敢于斗争,砥砺前行,奋发有为”。在巨大困难、强大对手面前,唯有主动迎战、坚决斗争才有生路出路,才能赢得尊严、求得发展。面对困难和挑战、阻力和变数,我们既不能遮掩回避、视而不见,也不能惊慌失措、乱了阵脚。困难是压力,同时也是推进事业发展的动力,关键就看我们能否迎难而上。我们要把党宝贵的历史经验作为正确判断形势、科学预见未来、把握历史主动的重要思想武器,从中汲取真担当、真斗争的智慧,勇于迎难而上,破难而进。

习近平总书记强调:“新的征程上,我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。”当前,百年变局和世纪疫情相互交织,经济全球化遭遇逆流,大国博弈日趋激烈,世界进入新的动荡变革期,我们面临的风险不容忽视。正因为有风险,才更加需要担当、需要斗争。历史发展是连续性和阶段性的统一,一个时期有一个时期的历史使命和任务,一代人有一代人的历史担当和责任。新征程上,我们要肩负起我们这一代人的历史担当和责任。凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战,凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战,凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战,只要来了,我们就不畏缩、不躲闪,毫不动摇、毫不退缩去斗争,直至取得最后胜利。

# 解放思想 振兴发展

理论笔谈之一

时不我待、只争朝夕。中共哈尔滨市第十五次代表大会,提出今后五年把哈尔滨打造成为创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都“七大都市”的奋斗目标,不仅是落实中央关于东北振兴一系列决策部署、省委“五个率先”要求的重要抓手,而且是推动我市在同类城市中晋位升级、实现跨越式发展的战略举措。为实现“七大都市”发展目标,破除不合时宜的旧思想,树立适应发展的新思维,推动全市广大党员干部干部提能力、改作风,中共哈尔滨市委、市委宣传部、哈尔滨日报社联合推出“解放思想 振兴发展”研讨理论笔谈专版,以期对学习贯彻市第十五次党代会精神起到积极的促进作用。热盼广大党员干部、干部、专家、学者将感悟、解读汇于笔端,投稿至哈尔滨日报理论版邮箱:2475301945@qq.com,精品佳作将在理论笔谈专版予以刊登,并集结成册以飨读者。

